

# 貝索斯將辭任亞馬遜 CEO

## 交棒雲端一哥 專注航天新聞慈善



● 貝索斯

美國電子商貿巨擘亞馬遜創辦人兼行政總裁貝索斯昨日宣布，將於今年第三季辭任行政總裁一職，轉為擔任執行主席，主管雲端業務的亞馬遜網絡服務(AWS)負責人賈西，將會接任行政總裁。貝索斯表示，他未來將專注於公司一些重要計劃，包括發展太空探索和新聞業務，並會聚焦慈善事業。

貝索斯在致員工的信中表示，他看見亞馬遜正處於歷來最具創意的時刻，現在是進行過渡的最適合時機。他表示感覺自己從未如此充滿活力，強調並非退休，而是專注發展其他計劃，並推動其名下的「首日基金會」和「貝索斯地球基金」的慈善事業。對於由賈西接棒，貝索斯指出，公司上下均認識賈西，「他在亞馬遜的時間幾乎和我一樣久，他將是傑出的領袖，我對他充滿信心。」

53歲的賈西是亞馬遜老臣子，1997年哈佛商學院畢業後不久便加入公司，他在2003年創立的「亞馬遜網絡服務」(AWS)，多年來一直是亞馬遜最賺錢部門之一，更是全球雲端業界市佔率近半的龍頭。財富管理公司Wedbush分析師維斯指出，由賈西接掌亞馬遜，反映亞馬遜將進一步發展雲端業務，加強與對手Google的競爭。

### 90年代網上書店變電商龍頭

現年57歲的貝索斯在普林斯頓大學畢業後，曾在華爾街多間企業任職，其後辭去工作，創辦網上零售業務。1994年貝索斯與妻子斯科特移居西雅圖，在自家車庫創立亞馬遜，最初只是網上書店，其後規模愈做愈大，成為全球電商龍頭，業務更擴展至串流音樂、電視、百貨、雲端運算、機械人和人工智能。貝索斯更利用靠亞馬遜累積的財富，建立民營太空探索公司Blue Origin，並收購主流大報《華盛頓郵報》。

不少前員工表示，貝索斯的管理風格屬於「微觀管理」，事無大小都喜歡參一腳，例如亞馬遜平板電腦Kindle Fire的選單設計方式，貝索斯就加了很多意見。因此分析相信，貝索斯雖然退任行政總裁，未來一段時間仍會繼續參與收購等重大決策。

### 上季疫下收入首破千億美元

美國受新冠疫情肆虐，零售業大受打擊，但封城措施卻令全球網購激增，使亞馬遜業績「大爆發」。亞馬遜昨日公布上季業績顯示，受惠於聖誕假期網購急升，公司營運收入大升44%，達1,256億美元(約9,735億港元)，歷來首次季度收入突破1,000億美元大關，盈利更升逾一倍至72億美元(約558億港元)。

亞馬遜在全球僱員人數超過100萬人，單在美國便有80萬僱員，公司市值達1.69萬億美元(約13.09萬億港元)，是全球最高市值企業之一，貝索斯的身家亦水漲船高，估計達1,960億美元(約1.51萬億港元)，一度成為全球首富，到近月才被與他素來不和的Tesla老闆馬斯克超越。

● 綜合報道



● 賈西接掌顯示亞馬遜將進一步發展雲端服務。美聯社

## 繼任人身份預示發展方向 助撼Google微軟



● 貝索斯及後或專注在私人航天企業Blue Origin等業務。網上圖片

亞馬遜行政總裁一職，今年稍後將由雲端業務「亞馬遜網絡服務」(AWS)主管賈西接任，分析指出，AWS作為亞馬遜的「金蛋」，由賈西接掌集團，顯示亞馬遜將進一步發展雲端服務，應對Google和微軟的競爭。

53歲的賈西在1997年於哈佛商學院取得工商管理碩士學位後，立即加入亞馬遜出任市場經理。他去年曾公開談到加

入亞馬遜的情況，表示入職前根本不知道自己的職責，甚至連職銜也不知道，但他深信自己將為公司作出巨大貢獻。

### 增長引擎 雲端市佔率近半

賈西2003年創立AWS，成為他平步青雲的關鍵。雲端服務需求日增，AWS的業務亦不斷壯大，目前在全球公共雲端基礎設施的市佔率近一半，屬業界龍頭。賈西本身亦熱愛音樂和體育，是北美冰球聯盟西雅圖海怪隊的班主之一。

AWS前澳洲分部主管米格利奧尼形容賈西在營運工作上表現極出色，帶領AWS成為亞馬遜最賺錢的業務，深受貝索斯器重，數年前已獲貝索斯委派擔任重要行政職位，似為交棒作部署。澳洲風險投資公司Airtree合夥人卡梅倫亦指出，AWS是亞馬遜的「增長引擎」，將是公司未來發展的焦點。卡梅倫同時說笑稱，貝索斯或陷入「中年危機」，希望專注一些「更刺激的活動」，又指貝索斯可能因Tesla行政總裁馬斯克超過他成為全球首富忿忿不平，決意集中發展名下太空探索企業Blue Origin，誓要擊敗馬斯克旗下的SpaceX。

● 綜合報道

## SpaceX「星艦」火箭著陸再爆炸

美國太空探索技術公司SpaceX前日再度試飛新一代重型運載火箭「星艦」，與約兩個月前的情況一樣，火箭成功升空，不過回程時著陸失敗發生爆炸。SpaceX創辦人馬斯克暫未表態，公司的工程師因斯布魯克則仍然稱試飛良好，只是需要解決著陸問題，計劃近期再次試飛。

今次試飛的「號9」號星艦火箭，於美國當地時間前日下午2時35分升空，順利達到距離地表約10公里的目標高度，並完成翻轉火箭機身等動作。不過至火箭嘗試垂直著陸時，其中一個「猛禽」引擎未能點燃，導致火箭迅速墜地，在升空6

分26秒後爆炸。

事件中沒有任何人受傷，不過成功升空後降落失敗，和上次試飛「號8」的情況幾近一模一樣；因斯布魯克則強調，今次仍然是一次試飛，整體而言狀況良好及平穩，團隊亦成功取得控制襟翼的不少數據，只是「要在降落上花點心力」。

SpaceX在試飛前一日才取得美國聯邦航空局(FAA)許可，據FAA所指，公司上次試飛時有安全隱患，故今次政府要求公司做好安全措施再試飛，導致試飛拖延約一周。

● 美聯社/路透社/法新社



● 「星艦」重演著陸爆炸。美聯社

## 貝索斯 未來 搞作

### 「首日基金會」

● 貝索斯2018年成立「首日基金會」，資助非牟利組織幫助無家可歸的家庭，並在低收入社區建立全新學前教育網絡

### Blue Origin

● 貝索斯創立私人航天企業Blue Origin，尋求提供廉價可重用火箭，並為美國太空總署(NASA)研製「藍月」登月艙

### 「貝索斯地球基金」

● 作為民主黨金主，貝索斯或透過名下基金支持總統拜登的環保政策，他去年已承諾提供100億美元(約775億港元)支持環保事業

### 《華盛頓郵報》

● 貝索斯2013年入主《華盛頓郵報》大展拳腳，今後或加大投入，協助《華郵》繼續進軍網媒市場

### 亞馬遜業務

● 雖然轉任執行主席，但貝索斯相信仍會參與公司新產品和重要併購計劃

綜合報道

## 查兒童色情案遭槍擊 FBI特工兩死三傷

美國聯邦調查局(FBI)一批特工前日在佛羅里達州一個住宅執行搜查任務時，遭屋內一名疑兇開槍攻擊，特工兩死三傷，疑兇其後吞槍自殺身亡。

今次是FBI史上其中一宗特工死傷嚴重的事件，FBI表示，一批特工於當地時間前日早上6時許，持法庭發出的搜查令，到佛州東南部森賴斯市一個住宅，準備搜查屬於疑犯的電腦及搜查其他證據，以調查一宗兒童色情案。特工執行任務期間突然遭疑犯槍擊，多名特工中槍，疑犯其後反鎖屋內，與執法人員對峙數小時後吞槍自殺。

居於事發住宅旁的麥克萊表

示，他當時聽見多響槍聲，其後走出門外，看見大批身穿防暴裝備的特警包圍該住宅，救護員將倒在地的人送上救護車。

FBI局長克利斯多弗·雷證實，殉職特工為36歲的阿爾芬和43歲的施瓦茨伯格，他們都是調查兒童犯罪的專家。至於受傷的3名特工，其中兩人送院治療後情況穩定，其餘一人受輕傷，無須送院。

克利斯多弗·雷讚揚兩名殉職特工表現英勇，邁阿密FBI辦公室主管皮羅形容兩人為英雄。總統拜登前日在白宮出席一項移民活動時，向殉職特工致以慰問。

● 綜合報道



● 事件造成兩死三傷。美聯社

## 意總統邀德拉吉組閣 五星運動揚言拒加入

意大利政局因執政聯盟瓦解陷入混亂，總統馬塔雷拉昨日邀請歐洲央行前行長德拉吉組閣，希望靠著後者當年成功處理歐債危機的聲望，爭取不同政黨支持，然而多個政黨都對此有保留，國會最大黨、反建制政黨五星運動便隨即宣布，不會加入德拉吉政府。

意大利前總理孔特因執政聯盟失去國會多數優勢，上周向馬塔雷拉請辭，但事後未能取得足夠支持重新組閣。馬塔雷拉於是邀請德拉吉「出



● 德拉吉組閣最大阻力來自五星運動。

山」，雙方昨日會面後，德拉吉表示，意大利正面臨「艱難時刻」，他呼籲各方放下分歧、團結一致，幫助意大利盡快走出危機。

德拉吉嘗試組閣的最大阻力，來自五星運動，該黨已表明會繼續支持孔特組閣。這意味著德拉吉需轉而尋求意大利民主黨，以及右翼的聯盟黨支持，不過聯盟黨領袖表示要看過德拉吉的施政規劃後，才決定是否支持他。

● 美聯社/路透社/法新社